

**ДУХОВНО-НРАВСТВЕННОГО ВОСПИТАНИЕ
ПОЛЬЗОВАТЕЛЕЙ БИБЛИОТЕКИ- ФИЛИАЛА № 3
ИМ.И.В.ШАМОВА ЦБС Г.ТАМБОВА**

Андреанова В.Н.

Тамбовский государственный университет им. Г.Р. Державина
ssunsetff@yandex.ru

Одним из актуальных направлений библиотечно-информационного обслуживания детской аудитории является духовно-нравственное воспитание. Рассмотрим данный аспект деятельности библиотек на примере. Она была основана как юношеская библиотека в 1967 году. В книжном фонде более 28 000 экземпляров, а количество читателей в год превышает 2400 человек.

Библиотека им. И.В. Шамова ведёт обширную работу с читателями, но одним из главных её направлений является духовно-нравственное воспитание. Большинство мероприятий проводятся именно в рамках этого направления.

Интересными для детей стали проведенные в библиотеке тренинги доброты. На одном из них дети надевали розовые очки и учились видеть в окружающих только хорошее. Для обучения доброжелательному общению была использована говорящая игрушка-хомячок, который повторял всё сказанное детьми. Игра мотивировала произносить только добрые слова, чтобы не услышать в ответ неприятные. Дети сделали вывод, что отношения людей должны строиться на добром слове, научились говорить комплименты друг другу. Маленькие дети справились с задачей легче, старшим школьникам пришлось сложнее.

Проводя массовые мероприятия, сотрудники библиотеки им. И.В.Шамова стараются найти нестандартные решения, интересные формы и методы работы, чтобы заинтересовать читателя и привлечь внимание к православной тематике. Например, учитывая, что занятие рукоделием положительно влияет на здоровье и эмоциональное состояние человека, ими был организован мастер-класс «Душеполезное занятие». Из бумаги и картона дети клеили поделки на тему «Райский сад», как они себе его представляют, и «Дремучий лес», символизирующий земную жизнь. Также в библиотеке размещается выставке-инсталляции «Как прекрасен «Божий мир».

В библиотеке проводятся такие духовно-ознакомительные мероприятия как «Дети слушают Слово» и «Дети смотрят Евангелие»: детям предлагалось ознакомиться с Евангелием издания XIX в. По мнению сотрудников библиотеки, предлагаемая ими православная книга учит любви, добру, состраданию, умению переносить трудности, совести. Также был организован урок-аллегория «Тропинка к Богу», который говорил об основных нравственных принципах и необходимости следовать им в жизни.

Библиотека организовала цикл мероприятий, приуроченный к празднованию 700-летия преподобного Сергия Радонежского. Для младших школьников была подготовлена историческая реконструкция «Поле Куликово»: с помощью игрушечных воинов, русских и монголо-татарских, было воссоздано знаменитое сражение: расположение полков, ход битвы. А для

старшеклассников было проведено мероприятие «Сливаются как воды времена: историческое дежавю».

В преддверии рождественских праздников в библиотеке изготовили настольный театр «Рождественский вертеп». Дети пели колядки и рассказывали, как праздник Рождества Христова отмечается в их семьях.

Библиотека организует для своих читателей встречи со священнослужителями. Священник храма Феофана Затворника отец Димитрий рассказал детям о значении православной литературы. В завершение подарил библиотеке книгу о Феофане Затворнике.

Библиотека им. И.В.Шамова активно сотрудничает с библиотекой Вознесенского женского монастыря, расположенного неподалёку.: совместно проводятся экскурсии по монастырю, презентации новой православной литературы, библиотечные уроки с учащимися воскресной школы, обмен литературой.

Серьёзные коррективы в работу библиотек внесла пандемия, изменились формы массовой работы. Так, уже в формате «онлайн» прошли «Рождественские посиделки» и «Праздник трёх Великих Спасов». А беседы у книжной выставки в День православной книги проводились с небольшим количеством читателей в течение всего дня.

В библиотеке широко представлена литература православной тематики, которая поступила в фонд, благодаря победе в международном конкурсе «Православная инициатива». Для её продвижения в библиотеке используются все доступные средства: выпускаются рекомендательные списки, буклеты, закладки, создаётся видеопродукция: буктрейлеры, презентации, регулярно оформляются книжные выставки. Кроме того, оформлен стеллаж православной литературы, который отличается интересным дизайном: украшен бумажными ангелами, храмом, плакатом «Духовность – ключ к воспитанию человека будущего». Литература на стеллаже распределена по трем разделам: «Святые угодники», «Детям о Христе», «Православные истории».

В социальной сети ВКонтакте сотрудниками библиотеки ведётся рубрика «Православные страницы», где публикуется информация о праздниках, новинках литературы, рассказывается о святых.

В рамках продвижения православной книги библиотека регулярно сотрудничает со средствами массовой информации, предлагая к публикации свои материалы. Так, только в текущем году в газете «Тамбовский курьер» опубликована статья сотрудника библиотеки «Согрей своё сердце», приуроченная ко Дню православной книги; а в газете «Тамбовская жизнь» опубликована статья журналиста Ольги Новак о работе библиотек с духовной литературой, в которой большое внимание уделено опыту работы библиотеки им. И.В. Шамова.

Список использованных источников:

1. Анохина, Е. Ю. Духовно-нравственное воспитание детей младшего школьного возраста: учебно-методическое пособие / Е. Ю. Анохина. — 2-е изд.

— Москва: Изд-во Флинта, 2015. — 210 с. — ISBN 978-5-9765-2384-

2. Новак, О. На Тамбовщине отметили День православной книги / Ольга Новак // Тамбовская жизнь – 2021. – 19 марта. (№ 27). – С. 2.

3. Официальный сайт Библиотеки-филиала №3 им И. В. Шамова. – URL: https://cls-tambov.ru/ru/filiations/fil_03.html (дата обращения 31.11.2022).